
	教学设计方案

	题目
	红色政权的创建
	年级学科
	八年级历史
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄倩雯
	工作单位
	饶平县鸿程中学

	教学目标
	1、知识与技能
(1)简述南昌起义、秋收起义、井冈山会师的故事。

（2）能够说出毛泽东、朱德、周恩来等人领导创建红色政权的主要史[image: image1.png]


实及其主要贡献。

2、过程方法与能力
（1）课前可指导学生搜集革命先辈们的英雄事迹，课堂上能够结合图片进行讲述。

（2）看多媒体地图能够介绍南昌起义、秋收起义、井冈山会师的主要地点和进军路线。

（3）通过南昌起义、秋收起义、井冈山会师等内容的学习，能够掌握分析、综合、比较、概括历史知识、建立历史知识结构的方法。

3、情感态度与价值观
（1）认识南昌起义和秋收起义是中国共产党在大革命失败、党和革命处于生死存亡的危急关头，坚持革命斗争的伟大创举，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的中国革命道路。

 (2)深刻认识中国民主革命的历程是艰难、曲折的，缅怀和学习革命先辈们鉴定的共产主义信念和不屈不挠的斗争精神。

	教学重难点
关键
	重点：①对南昌起义、秋收起义

      ②井冈山革命根据地的创建与井冈山会师。

难点：①毛泽东等人为什么要领导秋收起义的部队向井冈山进军？

      ②毛泽东等人为什么要选择农村包围城市、武装夺取政权的道路？[image: image2.png]





	教学方法
	 运用启发式和问题目标教学法、问题探究法、直观演示法、对比分析法、讨论法等。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体平台
软件：PPT

	教学设计思路
	复习旧知，提出问题，导入新课：大革命中中共扮演[image: image3.png]


了一个什么角色？中共有自己的军队吗？为什么我国将建军节定在南昌起义的纪念日呢？

介绍南昌起义爆发的背景、时间、过程、意义。
了解秋收起义和井冈山会师。
4、井冈山革命根据地开辟的影响。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	【复习旧知，导入新课】
（3分钟）
	复习：大革命失败的原因是什么？（蒋介石发动了暴力屠杀的四一二反革命政变）

导入新课： 想一想，大革命中中共扮演[image: image4.png]


了一个什么角色？中共有自己的军队吗？为什么我国将建军节定在南昌起义的纪念日呢？
	回想，回答出上一节课所学内容

讨论
	承上启下

	【感知历史，感悟历史】

 一、南昌起义：

（12分钟）
1、南昌起义爆发的历史背景

2、南昌起义的过程：

南昌起义的历史意义

二、秋收起义和井冈山会师：（20分钟）
1、井冈山革命根据地的创立。

2、井冈山会师。
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3、井冈山革命根据地的发展。

5、井冈山革命根据地开辟的影响。

	提问：你认为从大革命的失败中，共产党人应该吸取什么教训？

指导学生看书

鼓励学[image: image6.png]


生讲述南昌起义的经过。

提问：你能说出为什么我国将南昌起义纪念日定为建军节吗？

让学生结合图片介绍一下井冈山的地理位置

提问：什么原因最终迫使中共决定以井冈山为革命根据地的？

进一步讲解原因

鼓励学生起来讲述：“井冈山会师”

看书70面出示的材料，思考：你从中知道了什么？材料中表现了红军什么样的精神？

提出问题：井冈山革命根据地创建后，采取什么措施打退[image: image7.png]


敌人的围剿？

组织学生讲革命故事：“朱德的扁担”。

引导学生观看PPT结合课本内容进行回答
	思考并尝试回答

根据老师的要求，一边阅读课本内容一边了解起义过程

分析回答：南昌起义打响了武装斗争反抗国民党反动的第一枪成为中国共产党独立领导武装斗争和创建人民军队的开始。所以，8月1日是中国人民解放军诞生的光荣节日。

观察多媒体图片，分析井冈山地理位置

思考分析

讲故事

思考并与同桌讨论分析

自主讲故事

回答：井冈山革命根据地的开辟，为大革命失败后继续坚持革命斗争找到了一条正确的道路，这就是农村包围城市、武装夺取政权的[image: image8.png]


中国革命道路，它犹如中国革命的一点“星星之火”，终会形成“燎原之势”。
	让学生明白：从大革命失败的惨痛教训里，中国共产党开始认识到武装斗争的重要性，为了挽救革命，中共决定用武装起义反抗国民党反动派的屠杀政策。
要让学生自主学习，掌握起义的领导人，时间，地点和了解起义的整个过程。结合ppt展示。

让学生明白井冈山的便利条件是在此创建革命根据地的客观原因。

多媒体图片展示

直接原因是秋收起义的失利。最后讨论和决定了在井冈山建立革命根据地的决议。在井冈山开始[image: image9.png]


了创建井冈山革命根据地的艰苦斗争。

突破难点：毛泽东等人为什么要领导秋收起义的部队向井冈山进军。
让学生通过了解历史，了解历史人物以及人物故事，从而感悟历史

突破难点：毛泽东等人为什么要选择农村包围城市、武装夺取政权的道路。

	小结与练习（10分钟）
	提问、归纳、总结
	思考、回答、整理
	掌握重难点，知识点

	板书设计

	                   红色政权的创建

时间：1927年8月1日（八一建军节）                                                                                         
                                                                           1、南昌起义     领导：周恩来、贺龙、叶挺、朱德

结果：一部转移到广东海陆丰地区，一部由朱德、陈毅率领转战湘南。

意义：南昌起义是中共打响武装反抗国民党反动派的第一枪，成为中共创建人民军队、 

独立领导武装斗争的开始，它在中共党史上开辟了一个新的时期


    秋收起义：1927年9月毛泽东领导工农革命军在湖南起义。

2、革命摇篮井冈山   创建井冈山革命根据地：毛泽东

      (意义：是中共探索农村包围城市、武装夺取政权这一正确革命道路的开始。)

    井冈山会师：1928年4月毛泽东与朱德-----工农红军第四军。





